
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

2.  Τα κλάσματα 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών A’ Γυμνασίου 

 

 

2.6 Διαίρεση κλασμάτων 

 
 

                                                                            

 

 

    

    

 

       

     σχ. βιβλίο (σ.51) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκήςεων Μαθηματικών Α΄ Γυμναςίου  ςχ. βιβλίου  (ς. 51) 

2.6   Διαίρεςη κλαςμάτων 

 

Άςκηςη 1 

Συμπλιρωςε τα παρακάτω κενά  

(α) Για να διαιρζςουμε δφο κλάςματα ………….................................................. 

(β) Σφνκετο κλάςμα λζγεται το κλάςμα, του οποίου...………….......................... 

 

Λφςη 

(α) Για να διαιρζςουμε δφο κλάςματα πολλαπλαςιάηουμε το διαιρετζο με τον 

     αντίςτροφο του διαιρζτθ.  

(β) Σφνκετο κλάςμα λζγεται το κλάςμα, του οποίου ζνασ τουλάχιςτον όροσ  

     είναι κλάςμα. 

 

Άςκηςη 2 

Να κάνεισ τισ διαιρζςεισ: (α) 
3 1

: ,
4 2

    (β) 
1 1

: ,
3 3

   (γ) 
10 1

: ,
100 5

   (δ) 
7 21

:
3 27

 

 

Λφςη 

 (α) 
3 1 3 2 3 2 6 6: 2

:
4 2 4 1 4 1 4 24:

3

2


     


         

         

(β) 
1 1 1 3 1 3 3

:
3 3 3 1 1

1
3 3


    


  

 

(γ) 
10 1 10 5 10 5 50 50:50

:
100 5 100 1 100

1

1 100 100:50 2


     


       

 

(δ) 
7 21 7 27 7 27 189

:
3 27 3 21 3 6

3
21 3


    


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Άςκηςη 3 

Να βρεισ τα πθλίκα:  (α)
1

2: ,
3

   (β) 
5

:1,
8

   (γ) 
1

2 : 4,
2

   (δ) 
1 1

4 :3
10 3

 

 

Λφςη 

 (α) 
1 2 1 3 2 3 6

2: : 2
3 1 3 1

6
1 1


              

(β) 
5 5 5 8 40

:1= 1
8 8 1

40
1


     

(γ) 
1 1 2 2 1 4 1 5 1 5 1

2 : 4 = 2 : 4 :
5

4 : 4
2 2 2 2 2 2 2 4 2 84

      
             

     
  

(δ) 
1 1 1 1 4 10 1 3 3 1

4 :3 4 : 3 :
10 3 10 3 10 10 3 3

        
             
       

 

                      
40 1 9 1 41 10 41 3 41 3

: :
10 10 3 3 10 3 10 1

123

1000 10 10

   
          

   
 

 

Άςκηςη 4 

Να κάνεισ τισ διαιρζςεισ: (α) 
1 1

: ,
2 3

    (β) 
1 1

: ,
3 2

    (γ) 
20

:10,
6

    (δ) 
20

10 :
6

 

Τι παρατθρείσ;  

 

Λφςη 

 (α) 
1 1 1 3 1 3

:
2 3 2 1 2 1

3

2


   


        

         

(β) 
1 1 1 2 1 2

:
3 2 3 1 3 1

2

3


   


 



 

 

 
 

 

 
 

  www.arnos.gr                …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 
 

 

                3 

 

 

(γ) 
20 20 10 20 1 20 1 20 20: 20

:10 = :
6 6 1 6 10 6 10 60 60: 20

1

3


     


  

 

(δ) 
20 10 20 10 6 10 6 60

10: :
6 1 6 1 20 1 20

3
20


     


 

 

Παρατθροφμε ότι τα αποτελζςματα των (α), (β) είναι αντίςτροφοι αρικμοί, διότι: 

3 2 3 2 6

2 3 2 3 6
1


   


. 

Ομοίωσ, παρατθροφμε ότι τα αποτελζςματα των (γ), (δ) είναι αντίςτροφοι αρικμοί, 

διότι: 
1 1 3 3

3
3 3

1
3


    . 

 

Άςκηςη 5 

Να κάνεισ τισ διαιρζςεισ:  (α) 
1 1 1

: :
8 3 2

 
 
 

   και     (β) 
1 1 1

: :
8 3 2

 
 
 

     

Τι παρατθρείσ ;  

 

Λφςη 

 (α) 
1 1 1 1 1 2 1 1 2 1 2 1 3 1 3

: : : : :
8 3 2 8 3 1 8 3 1 8 3 8 2 8 2

3

16

    
          

    
 

 

(β) 
1 1 1 1 3 1 1 3 1 3 1 3 2 3 2 6 6 : 2

: : : : :
8 3 2 8 1 2 8 1 2 8 2 8 1 8 1 8 8:

3

2 4

    
            

    
 

 

Παρατθροφμε ότι: 
3 3

16 4
  , δθλαδι: 

1 1 1 1 1 1
: : : :

8 3 2 8 3 2

   
   

   
, ςυνεπϊσ ςτθ 

διαίρεςθ δεν ιςχφει θ προςεταιριςτικι ιδιότθτα. 
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Άςκηςη 6 

Συμπλιρωςε τον πίνακα:   
 
 

Λφςη 

Ο παραπάνω πίνακασ, εκτελϊντασ τισ αντίςτοιχεσ 

πράξεισ, ςυμπλθρϊνεται με τα ακόλουκα αποτελζςματα: 

 

 

5 5 5 7 5 7 35
: = = =

7 7 7 5 7 5 35

1 5 1 7 1 7
:

2 7 2 5 2 5

5 7

1

7

10

7

5

28

1

1 7
1: 1

7 5 5

4 5 4 7 4 7
:

3 7 3 5 53 5


 




   




   


   



 

 

           

 

5 1 5 2 5 2
: = =

7 2 7 1 7 1

1 1 1 2 1 2 2
:

2 2 2 1 2 1 2

1 2 1 2 2
1: 1

10

7

2
2 1 1 1

4 1 4 2 4 2
:

3 2 3 1 3 1

1

8

3


 




    




    


   



                                  

 

 

 

           

 

 

: 
5

7
 

1

2
 1 

4

3
 

5

7
 1 

7

10
 

7

5
 

28

15
 

1

2
 

10

7
 1 2 

8

3
 

1 
5

7
 

1

2
 1 

4

3
 

4

3
 

15

28
 

3

8
 

3

4
 1 
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 

5 5 5 1
:1= 1 =

7 7 7

1 1 1 1
:1 1

2 2 2

1

5

7

1

2

1:1

4 4 1 4 1
:1

3 3

4

31 3 1


 


   




   



 

 

 

 

15

28

3

8

5 4 5 3 5 3
: = =

7 3 7 4 7 4

1 4 1 3 1 3
:

2 3 2 4 2 4

4 3

4

3 1 3
1: 1

3 4 4

4 4 4 3 4 3 12
:

3 3 3 4 3
1

4 12


 




   




   


    



 

 

Άςκηςη 7 

Αντιςτοίχιςε ςε κάκε διαίρεςθ το ςωςτό αποτζλεςμα:  
 

Λφςη  

Κάνουμε μία-μία τισ διαιρζςεισ αμζςωσ παρακάτω, οπότε 

ζχουμε και τθν αντιςτοίχιςθ ςτθν επόμενθ ςελίδα. 

 

 
3 4 3 10 3 10 30 30:10

: = =
10 10 10 4 10 4 40 40:10

3

4


   


 

 

 
5 4 5 9 5 9 45 45:9

: = =
9 9 9 4 9 4 36 36:9

5

4


   


 

 

 



 

 

 
 

 

 
 

  www.arnos.gr                …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 
 

 

                6 

 

 

 
45 15 45 9 45 9 405 405:15 27 27 :9

: = =
90 9 90 15 90 15 1.350 1.350:15 9 9

3

0 100:9


     


 

 

 
16 8 16 9 16 9 144 144: 24

: = =
3 9 3 8 3 8 24 24: 2

6
4


   


 

 

Η αντιςτοίχιςθ λοιπόν ςτον αρχικό μασ πίνακα, 

γίνεται όπωσ ακριβϊσ φαίνεται δίπλα: 

 

 

Άςκηςη 8 

Να μετατρζψεισ τα ςφνκετα κλάςματα ςε απλά:  

(α) 

3

8 ,
4

5

         (β)  

15

3 ,
4

          (γ) 
20

5

4

 

 

Λφςη  

 (α)  

3
3 5 158

4 8 4 32

5


 

            (β) 

15 15
15 1 15 15:3 53 3

44 3 4 12 12:3 4

1


    


 

 

(γ) 

20
20 20 4 801 16
5 5 1 5 5

4 4


   


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Άςκηςη 9 

Κάνε τισ πράξεισ και απλοποίθςε τα κλάςματα:  

(α) 

3 1

5 5 ,
2 4

3 6




        (β) 

4 2

7 8 ,
2 3

5 11




        (γ) 

2 4
:

3 3
1

: 2
8

 

 

Λφςη  

 (α)  

3 1 3 1 3 1 4
4 3 12 12: 4 35 5 5 5 5 5

2 4 2 2 2 2 4 5 4 20 20: 4 5

3 6 3 3 3 3


 


      

 
 

 

 

(β)  

4 2 4 2 8 1
1 55 557 8 7 8 56 7

2 3 2 3 6 6 7 6 42

5 11 5 11 55 55




    
 




 

 

(γ)  

2 4 2 3 2 3 6 1
:

1 16 163 3 3 4 3 4 12 2 8
1 1 1 1 1 1 1 2 1 2

: 2
8 8 2 8 2 16 16




      
 




 

 

 
Επιμέλεια:  Βαςίλησ Τςιλιβήσ – Μαθηματικόσ 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

…Πράξεις Παιδείας! 
 


